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OLIMPIADA DE CHIMIE

etapa locala / centre - 17 ianuarie 2014
ClasaalX-a

SUDBIECIUL | ... s 30 puncte
Se dau doua elemente chimice X si Y, despre care se stiu urmatoarele: elementul X

contine in invelisul electronic 17 electroni de tip p, iar elementul Y contine 20 protoni si 20

neutroni in nucleul atomului. Se cer:

a) configuratiile invelisului electronic la cele doua elemente;

b) pozitia acestora in sistemul periodic;

C) tipul de ioni formati;

d) modelarea legaturii chimice ce se poate stabili intre cele doua elemente.

SubieCtUl Il ... 30 puncte
Se dau urmatoarele serii de elemente:
(1) 10K, 20Ca, 31Ga
(2) 15P, 16S, 17Cl
Se cere:
a) aranjati fiecare serie in ordinea cresterii razelor atomice.
b) aranjati fiecare serie in ordinea cregterii caracterului electrochimic. Justificati raspunsul.
c) modelati formarea legaturii chimice dintre cel mai electropozitiv element din serie i
oxigen.
d) modelati formarea legaturii chimice dintre cel mai electronegativ element din serie gi
hidrogen.

ST 011 =Y o2 L | N 30 puncte
Caracterul puternic electropozitiv al Na se poate pune in evidenta prin reactia,

violenta, cu apa. $tiind ca se folosesc pentru o astfel de reactie 10 g Na, determinati:

a) cantitatea de baza obtinuta, in grame si moli;

b) volumul de gaz care se degaja, aflat la presiunea de 2 atm si 27°C;

C) presiunea care se obtine in urma reactiei gazului respectiv cu cantitatea necesara de

Cly, intr-un recipient cu volumul de 5 1, la o temperatura de 100°C.

Se dau masele atomice: Ay =1, Ao = 16, Ana =23, Aci = 35,5
Constanta universala a gazului ideal: R = 8,31 J/mol- K, R = 0,082 | atm/mo1- K
Volumul molar: Vi, = 22,4 |

Nota:

- Se acorda 10 puncte din oficiu.
- Toate subiectele sunt obligatorii.
- Timp de lucru 2 ore.

Subiecte propuse de prof. Cismas-Bercse Calin — Liceul Special ,,Sf. Maria” Arad
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Clasa a IX-a

SUDBIECIUL | ... s 30 puncte
a. X: 1s?, 2s?, 2p®, 3s?, 3p°®, 4s?, 3d'°, 4p° 2x5p=10p

Y: 1s?, 2s?, 2p°, 3s?, 3p°, 4s?

b. X: grupa VII A, per. 4 2x3p=6p

Y: grupa ll A, per. 4

c. X* 2x4p=8p

Y+2

d. Y+2X - Y21, 6p
SubieCtUl Il ... 30 puncte
a. 31Ga < yCa < 19K 2x4p=8p

17Cl < 16S < 15P

b. 3j_Ga<zoca<1gK 2X4p=8p

15P < 16S < 17Cl 2x2p=4p

justificarea

c.4K+0,— 2K'",0? 5p

d.2H + Cl, > 2 H-Cl 5p
SubieCtul Tl ..o 30 puncte
a.2Na+2H,0—-> 2NaOH + H, 5p

Myaon = 17,39 g NaOH 3p

Naor = 0,435 moli 2p

b.pV=nRT 2p

Ny, = 0,217 moli H, 3p

VH2 = 2,67 [ H2 3 p

Nuar = 0,434 moli 3p

PHcl = 2,66 atm 4p



